

2023 年河北省普通高中学业水平选择性模拟考试

历史参考答案及评分标准

2023.5

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

1. B 【解析】本题考查的是西周的统治制度。由材料可知，西周时期继任的诸侯或王臣必须经过周王的再次册封，其身份和地位才是合法的，这一制度形式上彰显了周天子作为天下共主的政治地位，因此 B 选项正确；材料中未能体现出贵族阶层的政治特权，因此 A 选项错误；家国一体的统治格局是通过分封宗法制来维系的，因此 C 选项错误；材料中未能体现出君臣的契约关系，因此 D 选项错误。
2. B 【解析】本题考查的是汉代儒学的发展。由材料可知，汉代政府将原先只适用于血缘关系的孝推至没有血缘关系的亲子之情，这进一步完善了社会尊卑秩序，因此 B 选项正确；从材料中不能看出宗族势力的发展壮大，因此 A 选项错误；材料中未能体现儒学理论体系，因此 C 选项错误；将君臣、君民、官民之间的关系描述成父子关系并不能改善社会道德风气，因此 D 选项错误。
3. D 【解析】本题考查的是西晋九品中正制的发展。由材料可知，西晋时期为了确保在中央任职的中正官们能够及时获取对乡党人士的考察意见，特别规定让他们在洛阳东门外进行定期集会，这一措施增强了人才选拔的客观性，因此 D 选项正确；这一措施并不是要维护门阀士族的利益，因此 A 选项错误；让在中央任职的中正官们能够及时获取对乡党人士的考察意见，并不能确保中央对地方的控制，因此 B 选项错误；材料并未体现出士族入仕途径的拓宽，因此 C 选项错误。
4. D 【解析】本题考查的是宋代手工业的发展。由材料可知，宋代上述地区的矿冶业雇佣了大量劳动力来进行采矿，这表明这一时期民营手工业得到了发展，社会经济活力增强，因此 D 选项正确；雇佣劳动得到普及发生在明代中后期，因此 A 选项错误；抛弃土地并不能说明小农经济发展出现衰退，因此 B 选项错误；材料未能体现出地方治安秩序紊乱，因此 C 选项错误。
5. A 【解析】本题考查的是明代科学的发展。由材料可知，无论是李时珍还是宋应星在进行科学的研究过程中均将一部分事物的原因归结为传统学说的影响，这反映出当时的科学研究深受传统文化束缚，因此 A 选项正确；从材料可知，儒学理论制约了技术的进步，因此 B 选项错误；格物观并未真正促进社会转型，因此 C 选项错误；材料中并未体现出西学东渐，因此 D 选项错误。

6. D 【解析】本题考查的是戊戌变法。由材料可知，百日维新期间光绪皇帝以上谕形式所发的变法诏书中，真正涉及政治改革的很少，这主要是由于戊戌变法受到了守旧派势力的掣肘，因此 D 选项正确，A 选项错误；真正涉及政治改革的很少并不是因为维新派变法活动具有策略性，因此 B 选项错误；从材料中不能得出维新阵营内部发生分裂，因此 C 选项错误。
7. A 【解析】本题考查的是近代民族工业的发展。由材料可知，近代钢铁技术主要分布于湖北和辽宁地区，这些地方临海临江较早被开辟为通商口岸，而山西、湖南、四川、云南等内陆地区，依然是土法冶炼，这可以得出近代钢铁技术进步存在地域差异，因此 A 选项正确；从材料中不能得出产业结构的变动，因此 B 选项错误；从材料中可以看出采用近代技术生产的钢铁量超过了传统手工业，因此 C 选项错误；从材料中可以看出近代工业主要分布于临海临江地区，因此 D 选项错误。
8. C 【解析】本题考查的是抗战期间国民党的一党专制。由材料可知，1939 年蒋介石提出各人民团体均要接受国民党的领导，这一举措旨在强化国民党的一党专制，因此 C 选项正确；材料中未能体现出三民主义精神，因此 A 选项错误；国民党的统治基础是大地主大资产阶级，这一举措不能扩大它的阶级基础，也并非其根本目的，因此 B 选项错误；将社会团体置于国民党的控制下并不能因此取得抗战的领导权，因此 D 选项错误。
9. A 【解析】本题考查的是中国共产党对于新民主主义革命理论的探索。由材料可知，1948 年，在国共内战期间，中国共产党把马克思主义的无产阶级专政学说同中国革命的具体实践相结合，创造性提出人民民主专政的思想，这为未来成立的新政权指明了方向，因此 A 选项正确；这一时期并不是革命统一战线，而是民主统一战线，因此 B 选项错误；这并不是在借鉴苏俄的革命经验，因此 C 选项错误；这一理论并不属于工农武装割据理论的组成部分，因此 D 选项错误。
10. D 【解析】本题考查的是改革开放以来经济的发展。由材料可知，1990—1996 年间，集体企业和私营企业发展较快，这表明市场化改革解放了社会生产力，因此 D 选项正确；对外开放增强国有企业活力一说无法涵盖整个材料，因此 A 选项错误；“初步显现”这一说法错误，因此 B 选项错误；城市经济体制改革开始于 1984 年，因此 C 选项错误。
11. C 【解析】本题考查的是古代罗马的统治。由材料可知，古代罗马在征服希腊后开始了宗教领域的希腊化，将罗马的神在希腊的神话体系进行一一对应，这试图将罗马与希腊文化进行整合，因此 C 选项正确；材料中是罗马神都可以在希腊的神话体系中找到相对应的神，依然是以罗马的宗教为主的，因此 A 选项错误；推崇宗教并不意味着理性精神的缺失，因此 B 选项错误；罗马宗教的希腊化并不是同化希腊文明，因此 D 选项错误。
12. D 【解析】本题考查的是文艺复兴运动的影响。由材料可知，15 世纪意大利的公众庆典活动场面宏大，庆典表演节目种类繁多，摆脱了原有浓厚的宗教色彩，日益世俗化，因此 D 选项正确；材料中并不能看出封建王权的强化，因此 A 选项错误；庆典活动的宗教色彩减弱并不意味着教会权威受到了打击，因此 B 选项错误；城市自治运动并不是开始于 15 世纪，因此 C 选项错误。

13. B 【解析】本题考查的是资本主义殖民体系的形成。由材料可知,1876年西方列强召开殖民会议,商讨争夺非洲的问题,因此B选项正确;西方列强借“赞助伟大的科学的研究工作”,其实质并不是传播工业革命的成果,因此A选项错误;这一会议只是协调了各帝国主义国家的利益,并不能消除和缓和它们的矛盾,因此C选项错误;资本主义殖民体系最终形成于20世纪初,因此D选项错误。
14. C 【解析】本题考查的是国际联盟的影响。由材料可知,美国虽拒绝加入国际联盟,但是广泛地参与到国联对国际事务的处理中,这表明国联对国际事务拥有重大影响,因此C选项正确;“抛弃了”这一说法过于绝对,因此A选项错误;美国参与国联对国际事务的处理并不意味着它要打破英、法对国联的控制,因此B选项错误;美国广泛地参与到国联对国际事务的处理中并不意味着一战后所构建的国际秩序有所完善,因此D选项错误。
15. A 【解析】本题考查的是冷战时期美苏对峙。由材料可知,20世纪50年代初苏联所绘制的漫画《美国式“合作”》,用来讽刺当时美国对于西欧帮扶其实是对西欧国家进行控制,这反过来说明当时的欧洲是美苏争夺的焦点,因此A选项正确;西欧联合的主因并不是北约的成立,因此B选项错误;材料中并不能体现出西方阵营内部矛盾初显,因此C选项错误;中间地带主要指的是第三世界国家,因此D选项错误。
16. B 【解析】本题考查的是冷战后国际格局的发展。由材料可知,冷战后发达国家积极制定与非洲合作的战略,企图独占非洲这一新兴市场,因此B选项正确;材料中并未体现出殖民主义势力制约非洲经济发展,因此A选项错误;发达国家加强同非洲的合作并不属于区域集团化,因此C选项错误;加强同非洲的合作并不意味着非洲的国际地位得到了提升,因此D选项错误。

二、非选择题:共52分。

17.(10分)

(1)现象:土地兼并问题严重;高利贷问题突出。(每点2分,共4分)

社会问题:农民陷入贫困,社会矛盾加剧;财政状况恶化,统治危机加深。(2分,答出其中一点即可)

(2)不能直接将史料当作历史的证据,更不能将史料直接当作历史本身;史料要成为历史的证据,就必须经过科学的整理和分析,并以其他各种官私材料作为参考和补充;同时也要考虑史料的出处与其主观性。(每点2分,共4分,答出其中两点即可)

【解析】第(1)问第一小问经济现象,据材料一“人之困乏,常在新陈不接之际,兼并之家乘其急以邀倍息,而贷者常苦于不得”得出宋代土地兼并问题严重,高利贷问题突出。据材料一“凡此皆以为民,而公家无所利其入,亦先王散惠兴利以为耕敛补助,哀多益寡,而抑民豪夺之意也”得出宋代初期采取了不抑兼并的土地政策,结果造成地主大量兼并农民土地,农民陷入贫困,社会矛盾加剧,同时政府财政状况恶化,统治危机加深。

第(2)问,两段材料均是当事人自己所述之事,因此并不能直接将这两段史料当作历史的证据,更不能将史料直接当作历史本身;史料要成为历史的证据,就必须经过科学的整理和分析,并以其他各种官私材料作为参考和补充;同时也要考虑史料的出处与其主观性。

18. (12 分)

示例一：

论题：西欧与美国合作与冲突共存

阐述：冷战初期，西欧由于在二战过程中遭受了较大损失，西欧国家急需进行战后重建。而美国为推行冷战积极拉拢西欧国家，对西欧国家进行经济扶植，此一时期美国与西欧并不存在严重的贸易冲突问题。

20世纪60年代，伴随着西欧经济的恢复与发展，特别是欧共体的成立，欧洲国家从二战的阴影中走出，经济实力大大增强，此一时期欧共体的兴起挑战了美国的霸权地位，而两国在经济方面亦存在竞争，此一时期西欧与美国在经济领域出现了冲突。

在经济全球化的背景下，西欧国家与美国在经济领域既有合作也有冲突。

示例二：

论题：国家实力对比的变化影响日美贸易关系

阐述：二战后初期，日本经济和政治地位下降，美国是世界头号强国，在日美贸易中一直表现为顺差。随着美国的扶植和日本国内的改革等原因，日本经济逐步恢复发展，轻工业尤其是纺织业发展迅速，对美出口不断扩大，因此美日贸易摩擦首先从轻工业开始。20世纪70年代初，日本经济高速发展，一跃成为资本主义世界仅次于美国的经济大国。随着日本产业结构调整，对美出口进一步扩大，而美国因越南战争、美苏争霸的影响，经济实力相对下降，所以20世纪70—80年代日美贸易摩擦频发，范围不断扩大。

反映出美国经济地位和产业竞争力的下降，同时日本经济实力不断增长并逐步成为世界重要经济力量。

(示例仅供参考，如有其他答案，只要符合题目要求，言之成理也可。)

【评分细则】

一等(12—9分)论题明确，解析要素分解全面、科学；解析充分、逻辑严密、表述清楚。

二等(8—5分)论题相对明确，解析要素较全面、科学；解析较完整、表述清楚。

三等(4—0分)论题不明确或错误，解析欠缺说服力、表述不清楚。

19. (18分)

(1) 同：官方主导驿路体系的建设；设立有管理驿路的体制；管理较为严格。(每点2分，共4分，答出其中两点即可)

异：波斯帝国的驿站主要由官方进行使用，元代则是面向更多人群开放；波斯帝国主要由陆路交通组成，元代驿站形式更加多元，元代驿站功能更加多样。(每点2分，共8分，答出对应的两组即可)

(2) 推动了边疆地区的开发；加强了中央集权；有利于维护多民族国家的统一；增强了中华民族的凝聚力；促进了中外文化交融。(每点2分，共6分，答出其中三点即可)

【解析】本题考查的是古代波斯与元代驿站体系的对比。第(1)问由材料“御道作为交通网络的主要干线”和“元朝政府建立了遍及全国的驿站制度”可以得出官方主导驿路体系的建设；由材

料“波斯帝国都会定期派巡查员检查道路情况”和“过往的使臣或传递情报者持圣旨令牌可换乘铺马”可以得出设立有管理驿路的体制和管理较为严格；由材料“波斯人的道路系统并不对民间商人开放”和“元朝的官员、王公、驸马，中外使臣均可利用驿站”可以得出波斯帝国的驿站主要由官方进行使用，元代则是面向更多人群开放；由材料“元代除驿站、急递铺之外，还有运输货物的递运站，分为马运、水运和车运等不同交通方式”可以得出元代驿站形式更加多元，元代驿站功能更加多样。

第(2)问由材料“元朝的驿站具有为元朝政治、外交、经济、贸易、商业、宗教、文化服务的多重功能”可以得出推动了边疆地区的开发和有利于维护多民族国家的统一；由材料“通过一系列的站点将交通线路连接起来，形成全国范围内的驿站交通网络”可以得出增强了中华民族的凝聚力；由材料“元朝的官员、王公、驸马，中外使臣均可利用驿站”可以得出促进了中外文化交融。

20. (12 分)

(1)政府主导；朝野人士和知识分子的共同推动；逐步推行，具有阶段性和渐进性；与教育改革相结合。（每点 2 分，共 6 分，答出其中三点即可）

(2)推动了现代汉语的发展；适应了救亡图存运动的发展；强化了近代中国人民民族意识和国家意识。（每点 2 分，共 6 分）

【解析】本题考查的是清末的国语改革运动。第(1)问由材料“1904 年 1 月在清政府正式颁行……赋予汉语官话作为国家通用语言的现代‘国语’地位”可以得出政府主导；由材料“1904 年 5 月，陈独秀在他创办的……”可以得出朝野人士和知识分子的共同推动；由材料“1904 年 1 月在清政府……”和“1911 年 7—8 月，清廷颁行……”可以得出逐步推行，具有阶段性和渐进性；由材料“清廷颁行了《学部中央教育会议议决统一国语办法案》”可以得出与教育改革相结合。

第(2)问由材料“在各省会及府厅州县的学堂内设立国语专科”可以得出推动了现代汉语的发展；由材料“认为其乃‘五大洲文化之精华’，也即‘保存国粹之一大端’”可以得出适应了救亡图存运动的发展，并强化了近代中国人民民族意识和国家意识。